



országán kívül a re-
zetet is felemli.
és az öthatalmi ér-

tfik. Belgium londoni
tárgyalat és Ribben-
agykövet repülőgépen
Neurath báróval meg-
tekezlet német rész-
Ezeket a feltételeket
is találgatja. A Ber-
Berlin elengedhet-

kapcsolását.
zódéseinek érintetlen-
valóban csak út-
kolag a nyugati hely-
kozások ami azt je-
gyarmati igényeit,
s végül
időtartama ne legyen

énye szerint Cham-
lère az időpont igen
ja kihívhatónak, mert
tud még rövid időre
igényeiről és azokról
eknek visszaadását
ríz is egyaránt írta-
fog különben Hitler e

hogy a sztrájk ezzel
utazik Párisba és

strate Micescu nem
Ponba, mert Delbosval
álkozik.

án délelőtt 10 órakor
mszter kihallgatáson
kallugymiszter.

Párt pontszáma 18.
Den, Dobrescu be-
asztási bizottságnál
akot. A párt 27-ik

ap az állampolgársá-
paragrafusával kap-
megbizható forrás-
sek szerint a végre-
kaszit úgy fogja ér-
ők résztvehetnek a

közöjük, hogy a
hanem a 18-ik be-

esti nyilatkozat ki-
Gogánál

Ujj Károly, a bus-
mozgalom propa-
adat című lap kü-
pohallgatáson jelent
döknel. Ujj Károly
sajtó munkatársai-
tte, hogy a magyar
vvel nézi a Goga-
lkitűzéseit és meg-
bboldali gondolat
tét nép közlekedését.
előpótlitát folytat
függészen! a reviz-
zomben, úgy felfüg-
zomben is.

Vremü — egymálló

ni azt a véleményét
mpolgársági revizió
ó fogja elveszíteni
t.

vilátkozata a zsidó

ador). A zsidó világ-
aországi zsidó testü-
névében Jarblum me-
rtózkodó külföldi új-
ttús a romániai zsi-
atosan a Népszövet-
t három petíciót és
letárgyalásának sür-

OLCS, NYOMAS
RAT

Tára postala
plátó in num.
No. 224713 929

10. Telefon: 3-61.
Havonta 110, negy-
évre 600, egészévre
földre: Havonta 2,
félévre 12, egészévre
etések díjazás
ELET" a fransia
zsidóság egyetlen politikai naplap-
ja. Cikkeit utányomását csak a
forrás megjelölésével engedjük meg.

UJ KELET

ESZAKI POLITIKAI LAP

bérmertelen
leveleket nem
fogadunk el.
Kéziratok
megőrzése: és visszaküldését nem
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton
Ernő. Felelős szerkesztő: Jánabér
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Mát-
szegi Ernő. Strada Cobalcescu 52.

Péntek, 1938. január 28

5698. EV. XXI. ÉVF.
Sebat 26. 21. SZAM.

Lázás tempóban folynak a pártok választási kartell-tárgyalásai

Goga Averescuval, Vaida Argetoianuval, a nemzeti parasztpárt a szociáldemokratákkal és az Ekés Fronttal tárgyal. Újabb zsidóellenes intézkedések néhány regátbéli megyében. Codreanu visszautasította a kormány együttműködési ajánlatát

Hivatalos jelentés Micescu genfi tárgyalásairól

Bucuresti, január 27. A Rador távirati iroda jelentése: „Micescu külügyminiszter genfi tárgyalásaihoz kapcsolatosan azt az értesülést vetjük, hogy a Népszövetséghez a zsidó világkongresszus petíciót nyújtott be, a román kormány kisebbségi politikáját illetően. Ha ezeket a zaklató vádakat a Népszövetség előtt szóvá tennék. Románia felvetné az állampolgárságok felülvizsgálására vonatkozó egész eljárás rendszert. Ebben az esetben Románia kérni fogja, alkalmazzanak azonos bánásmódot mindazon államokkal szemben, melyeknek területén kisebbségek élnek. Ismeretes, hogy az 1919. kisebbségi záradékot a következő öt hatalom írta alá: Franciaország, Anglia, Egyesült Államok, Olaszország és Japán. Az aláíró államok közül már csak az első kettő tagja a Népszövetségnek. A pénteken délelőtt lefolyt beszélgetések után a légkör Románia körül megnyugodott, és meg lehet állapítani, hogy Románia az egész ügyből megkönnyebbült tekintéllyel került ki.

tott zsidó szervei az ugynevezett Wilmann akciót nem ismerik és attól távol állanak. A zsidó világkongresszus végrehajtó bizottsága január 13-iki beadványához kiegészítő iratot nyújtott be a Népszövetség titkárságához a romániai zsidók ügyében. Micescu külügyminiszter egyébként hosszasan tárgyalt Genfben Delbosval és Edennel, akiket biztosított arról, hogy Románia nem fogja megszegni a kisebbségvédelmi szerződéseket.

Goga az erdélyi magyar sajtóról és színjátszásról

Prágából közli a Rador a Die Zeit, a szudentánemetség prágai orgánumának Goga Octavianót kapott intervjúját. A román miniszterelnök kijelentette a lap tudósítója előtt, hogy véleménye szerint Románia jövőjének nincs mit válnia Kelet felől, ahonnan a pusztulás fenyeget, hanem nemzeti öntudatában kell megtalálnia jövőjének alakulását. Romániában olyan ember kormányoz, aki elhatározta, hogy tökéletesen véghez viszi a román nép megtisztítását. Magyarországgal Goga a lehetőség szerint normális viszonyt és barátságot kíván, de Magyarországnak is tekintettel kell lennie Románia érdekeire. A romániai magyar kisebbség sajtóját és színjátszását zsidók uralják és ő egyáltalán nem hajlandó ezeket a zsidókat magyaroknak tekinteni. Gogának az a véleménye, hogy ezzel szolgálatot tesz a magyar népek, mégha Budapest más véleményen is van.

Abasohn, a bucuresti műgyetem zsidó igazgatója ma megjelent a nemzeti nevelésiügyi minisztériumban és benyújtotta lemondását.

Román mezőgazdasági és köztisztviselői bank

A Tempo szerint román tőkecsoport mezőgazdasági nagybankot akar létesíteni, amelyhez elnyernék a kormány támogatását is. A bank csak a román mezőgazdák érdekeit szolgálja és elősegítendő termékek értékesítését, lehetőleg a termékeket feldolgozó iparvállalatok értékesítése által.

Ugyanakkor a pénzügyminisztérium megkezdte a köztisztviselők nemzeti hitelintézetének felállítására vonatkozó tervek kidolgozását. Ezt a tervet még az előző kormány vetette fel, de a Goga-kormány is felkarolta. Az új intézet köztisztviselők számára fog kölcsönöket nyújtani és mentesíti őket az eddigi kölcsönszerzési kellemetlenségektől.

Az idegenellenőrzési bizottság a belügyminisztériumban ülést tartott és elutasította mindazon külföldiek felfolyamodását, akiknek tartózkodási engedélyt megvonták.

Holnap a külügyminisztérium ebédet ad a távozó Osztróvszki orosz követ tiszteletére. Pénteken délután hat órakor a kormány újabb minisztertanácsot tart.

Codreanu elutasította a kormányval való együttműködés tervét

Bucuresti, január 27. Az „1922-es generáció blokkja”, mint megírtuk, vasárnap tartotta kongresszusát Bucurestiben. E blokkot azok alkotják, akik annak idején a romániai diákság első nacionalista megmozdulásait irányították, vagy azokban résztvettek. A kongresszuson dr. Simionescu és dr. C. Danulescu elnökölték. Utóbbit röviddel ezelőtt nevezte ki a kormány a betegségyógyzó pénztárak központi vezérigazgatójává. A kongresszuson felolvasták A. C. Cuza miniszter levelét, amelyben rámutat arra, hogy miközben a Goga-Cuza-kormány ténykedéseivel történelmi fordulatot hoz az ország fejlődésében, az ifjúság egy része nemcsak hogy távol áll a kormány politikájának támogatásától, de azzal ellentétes tevékenységet fejt ki.

A kongresszuson felszólaló a nacionalista mozgalom győzelmét és a jelenlegi kormány tevékenységét méltatták. Több felszólaló kérte, hogy egyesítsék a nacionalist eröket és hassanak oda, hogy Corneliu Codreanu, aki ugyancsak az 1922-es generáció tagja, kolleboráljon a kormányval.

A kongresszus végül bizalmat szavazott a kormánynak és attól az 1922-es jelszavak haladéktalan megvalósítását kérte.

Hétfőn a blokk vezetői kihallgatáson jelentek meg Goga miniszterelnöknel és Gh. Cuza munkügyi miniszternél és a velük folytatott beszélgetések nyomán a blokk vezetői levelet intéztek Corneliu Codreanuhoz, amelyben ezt felhívták a kormány támogatására.

Corneliu Codreanu ma ugyancsak levelben választott és elutasította az együttműködési javaslatot. Levelében többek között azt írja Codreanu, hogy nem fogad el a blokktól sugalmazásokat arra nézve, hogyan kell neki viselkednie a nemzeti harcban.

A Tara Noastra vitája a francia sajtóval — Madagaszkárról

Bucuresti, január 27. (Az Uj Kelet tud.) A Tara Noastra, a kormány hivatalos lapja, mai számában különösképpen minősíti, hogy a francia sajtó egy része félremagyarázza A. C. Cuza tárcanélküli miniszter nyilatkozatait a romániai zsidók Madagaszkárra való irátalát. (Folytatása a nyolcadik oldalon)

Megkezdődnek a választási kartell-tárgyalások

A politikai élet izgalmaiban bővelkedik és a választási kartell-tárgyalások jegyében zajlik. Goga tegnap hosszabb látogatást tett Averescu marsallnál. A Cuvantul úgy értesül, hogy a látogatás tulmely a szokásos udvariassági kereteken és nagy a jelentősége. Még nem lehet biztosra venni az együttműködést, de a tárgyalásokból bizonyos közlekedés alakul ki. Tény, hogy Goga felkereste Averescut és a néppárti vezetők körében kedvező a hangulat az esetleges együttműködés megteremtésére. A Vitorul értesülése szerint nem lehet szó fuzióról, de a marsall felajánlja együttműködését a kormánynak. Erről hivatalos kommunikát adnak ki.

lést folytattak, melyen jelen volt harminc-nyolc volt parlamenti képviselő is. Az értekezlet feszült légkörben folyt le. A megjelentek egy része a Valdával való együttműködés mellett kardoskodott és azt a felfogást hangoztatta, hagyjanak fel az új liberális párt megalakításának tervével. Ghiata és Bejan fogadjanak el jelentősebb szerepet a Frontul Románeseben. Ghiata vegye át az ilfovi, Bejan pedig a prahovai tagozatok vezetését. A megjelentek egy része arra az álláspontra helyezkedett, hogy tartanak újabb értekezletet a pártból való kiválás ügyében és erre mint döntő bírót, Tatarescu volt miniszterelnököt hívják meg.

Goga egyébként a kormánylista bucuresti, vaslui, mehedint, és mures megyei listavezetője lesz. Titeca Ioanid államtitkárt Udvarhely megyébe, Radulescu-Mehedintji igazságügyminisztert pedig Mehedint-megyébe jelölik. A kormány jelenleg a választási törvényrendelet végrehajtási utasításán dolgozik.

Vaida és Argetoianu tárgyalásai

Ismeretes, hogy Argetoianu nem indul önálló választási listával, hanem kartell-tárgyalásokot folytat. Argetoianu elsőnek Vaidát kereste fel és a két pártvezér hosszas megbeszéléseket folytatott. Eduard Mirto, a Vaida-kormány többször volt minisztere, véglegesen kilépett a Frontul Románeseből és Vaida a kilépést el is fogadta. Az első hírek úgy szóltak, hogy Mirto visszavonul a politikai élettől, újabb jelentések szerint azonban Mirto a liberálisok felé orientálódik.

Maniu tevékenysége

Maniu tegnap nyújtotta be a semmitöszékhez a választási törvény módosításáról szóló törvényrendelet alkotmányosságát kétségbevonó beadványát. A semmitöszék egyesült tanácsa február 10-én hirdét határozatot. Maniu egyébként délelőtt Codreanuval tárgyalt, majd Erdélybe utazott, ahová csütörtökön meg is érkezett. Vasárnapra Maniu visszatér a fővárosba, ahol résztvesz a pártgyűlésen és politikai természetű nyilatkozatot tesz.

Megsemmisítik a névváltozásokat

Az Informația szerint politikai körökben arról beszélnek, hogy a kormány felül akarja vizsgálni az utolsó husz évben eszközölt névváltoztatásokat és megsemmisítik mindazon engedélyeket, melyeknek alapján idegen származású személyek történelmi neveket viselnek. Tanulmányozás tárgyává teszik az írói álnévek kérdését is. Az újságíróknak csak igazi nevü alatt lesz szabad írniok.

A Rador távirati iroda igazgatótanácsa tegnap beiktatta új igazgatóját, Radu Dragnea személyében. Dragnea ma vette át hivatalát.

Izgalmas tárgyalások a H csoportban

A H. csoport tagjai egyébként szerdán éjjel Petre Ghiata lakásán izgalmas megbeszél-

A genfi tanácskozások

Régen nem volt olyan nagy érdeklődés az angol sajtóban a népszövetségi tanács ülészakára iránt, mint most s rég nem kíséerte Eden külügyminiszter párizsi és genfi utazását annyi ellentmondó találgatás, mint ezekben a napokban, amikor dülöre kell vinni azt a kérdést: végleg két ideológiai táborra szakad-e a világ, vagy pedig azok a törekvések győzedelmeskednek, amelyek új alapokra akarják fektetni a nemzetközi együttműködést.

Maga a tanácsülés napirendje ugyan meglehetősen semmitmondó, annál fontosabb kérdések kerülnek azonban szőnyegre a kulisszák mögött folyó tanácskozások során. amelyeket Eden külügyminiszter párizsi tárgyalásai készítettek elő.

A legfontosabb kérdés tagadhatatlanul az Olaszországgal való együttműködés problémája, amelyet a hétfői angol minisztertanács Eden külügyminiszter sürgető kérésére minden oldalról behatóan megvitatott. Ezt a kérdést, amely már évek óta az angol politika tengelyében áll, ezuttal a belga kormány kezdeményezése tett időszerűvé, amely arra irányul, hogy álljon helyre a régi normális viszony a semleges államok és Olaszország között.

Pontos elhatározások várhatók a genfi kulisszák mögött folyó tanácskozások során Van Zeeland volt belga miniszterelnök javaslatai tekintetében is. Hir szerint ezek a javaslatok arra irányulnak, hogy teremtsenek új népszövetséget, amely a politikai ellentétek kikapcsolásával kizárólag a népek gazdasági együttműködését szorgalmazná s a genfi népszövetséggel párhuzamosan, de attól teljesen függetlenül működne. Ennek a gazdasági népszövetségnek azok az államok is tagjai lennének, amelyek eddig következetesen távol tartották magukat Genftől, így elsősorban az Egyesült Államok. A gazdasági népszövetség évente egyszer ülésezne, de nem Genfben, hanem más országban és más városban. A genfi népszövetségnek a gazdasági népszövetség megszervezése körül csak előkészítő szerepe lenne, a tulajdonképpeni döntést azonban a nagyhatalmak értekezlete hozná meg.

De nemcsak a hatalmak egymásközötti viszonyának kérdése, hanem a kisebbségek problémája, különösképpen a zsidókérdés is rányomja bélyegét a Népszövetség tanácsának ezen ülészakára. Ha a sürgősség kérdésében nem is hozott még pozitív határozatot a tanács, az ülészak folyamán napirenden marad és fontos tanácskozások anyagát képezi ma Genfben a zsidókérdés.

Az angol sajtó behatóan foglalkozik azzal a petícióval, amit a Zsidó Világkongresszus intézett a Népszövetséghez. A petíció részletesen elemzi annak a szerződésnek a rendelkezéseit, amely Románia és a nagyhatalmak között jött létre és egyértelműen kimutatja, hogy a Románia által vállalt kötelezettség, mely szerint teljes polgárjoggal rendelkező román állampolgároknak kell tekintenie a román állami területen lakó zsidókat — az egész országra vonatkozik, beleértve a csatlót területeket is. A petíció rámutat arra, hogy a szerződésnek ezen rendelkezéseit a Népszövetség garantálta és azok nem változtathatók meg a népszövetségi tanács többségének hozzájárulása nélkül. Ezzel kapcsolatosan megállapítja, hogy már is előkészítő lépések történtek az állampolgársági revizióra.

A zsidó világkongresszus petíciója a ro-

A regáti cionista szervezet konferenciája

Dr. Samy Singer drámai erejű beszéde. 10 ezer certifikátot kér a Jewish Agencytól a regáti szervezet

Bucuresti, január 27. (Az Uj Kelet tud.) 150 vidéki és fővárosi delegátus jelenlétében, súlyos atmoszférában nyílt meg vasárnap este az „Unirea” kör díszes tereiben a regáti cionista szervezet konferenciája.

Dr. Niemerowér főbbi a végrehajtóbizottság elnöke rövid beszédében vázolta a pillanat jelentőségét, a zsidóság helyzetét a diaszpórában és a jövendő, megemlékezett a világszervezet nagy halottairól, Ottó Warburgról és B. Feiwelről, majd miután felolvasta a konferencia által Ofelségéhez, a királyhoz címzett üdvözlő táviratot, dr. S. Singernek adta át a szót.

A végrehajtóbizottság alelnöke „Negyven év cionizmus” címen tartott magasszavalyásu beszédet, amely mély hatást gyakorolt a természet zsufolóság megtöltött közönségre.

Negyven év cionizmus

— Nem negyven év történelmet fogom kronológikus sorrendben a konferencia előtt lepergetni — mondotta dr. Singer, — negyven év eseményből csupán azt fogom kiragadni, ami igazi történelmi dokumentumot, határkövet jelent.

— A kongresszusok jegyzőkönyveit kutatva egy levél akadt a kezembe: ezelőtt negyven évvel, Palesztinából címezték Herzhelz, amikor a mi modern profétánk felemelte a zsidó reneszansz zászlaját: „Mi ennek a földnek lakói, üdvözöljük benned azt, akit évezredek óta várunk, azt, aki a régi elpusztult országba újra vissza fogod hozni az életet... És megadjuk a nevedet, meg az isteni szikrát, amely elmédben gyúgt.” Aláíró David Vellin. Ugyanaz a Vellin, akinek a fiát, Avinoam Vellin professort negyven év múltán, néhány héttel ezelőtt, arab golyó ölte meg a Scopus hegyen.

— Így hozta meg a zsidó fiu a véráldozatot apái elvesztett országáért.

— Ime a történelmi memento, amelyben mi Isten újítást látjuk, amely az apa megérzésétől a fiu véráldozatig vezet... memento, amely a zsidó népet újra bekapcsolja a világtörténelem láncolatába. A zsidó nép újra él, az emberiségnek akarva, nem akarva tudomásul kell vennie, hogy ismét megjelenünk a történelem színpadán.

A régi bűnök

— És még egy levél... 2-3 évvel később írta Herzl Mandelstamm professzornak: „Ha tudták volna ok, mily közel voltam a célhoz, a nagy megvalósuláshoz. Pénzről, egészen csekély összegről volt szó s emiatt nem tudtam följutni a csucsra, ahol a szabad zsidó állam valósága várt ránk. De vissza löktek, — ok löktek vissza, — a mélységbe...” „Mit várnak ok, hogy kénese essék, amikor majd mindent odaadnának egy darab helyért a nap alatt.”

Ezután így folytatta Singer:

— Boldogok ok hogy nem érték meg a mai idöket, amikor a mi fejünkre esik a kénese. És újra Herzl leveléből idézett:

„Ötven év múlva, amikor a mai generáció már nem lesz többé, a jövő generáció megfogja átkozni a sirjait, mert megakadályozták abban, hogy elvegym a Sztántól, amit ide akart adni.”

Herzl utja

— 1897-ben — mondotta Singer, — megszületett a kongresszus, a zsidó nemzet parlamentje. De hiányzott a nép. A nép nem értette meg a profétát... A zsidó nép ezreinek mártírjai ontották véruket azért, hogy zsidók maradhassanak. Hogy ki és mi kényszerítette őket a mártíriumra, — amelynek maguk sem voltak világos tudatában, — ezt nem tudtuk addig, amíg nem emelkedett ki Herzl alakja a nyugati zsidóság kebeléből, hogy tudatossá tegye az utat és megvilágítsa azt számunkra.

— Mose Rabenu adta e népek etikáját: a rabszolgákat szabad emberré gyúrta át, amikor a tejjel-mézrel folyó országba vezette népet. Talán neki sem lett volna meg az ereje a műhöz, ha a zsidó nép nem élné a maga korlátlan történelmi életét. Ebben a korlátlan történelmi váltatban rejlik a judaizmus nagy ereje, amelyet Herzl is megérezett. Herzl és Achad Haam, az akció és az eszme egysége Mose Rabenu testéből.

— Negyven év teljesen megváltoztatta a zsidóság helyzetét a világon. Herzl matematika pontosággal látta előre, hogy mi lesz. A középkorban a pénz rabjaivá tettek bennünket, aztán az asszimiláció mézesmaczagával csalógtattak, hogy ma újra visszalökjenek a gettóba.

A mintaállam

— A cionizmus a zsidó történelmi előrelátás. Az előrelátó nép új államot épít, ám ennek

az új államnak minta-államnak kell lennie. Nem Rechebotban, sem Petáh Tikvában, vagy Tel-Avivban keressük mi a minta-államot, hanem önmagunkban, itt és a lengyel, az amerikai zsidó utcákban keressük az új minta-államhoz szükséges anyagot.

— Azt mondják, hogy ott Erecben új zsidó típus született. Lehetséges. De ne felejtsük el, hogy a Messiás legendája valóságot rejt magában. A Messiás a mi lelkünkben él és az ő szenvedései a mi szenvedéseink, az önmagunkhoz való kínos visszatérés, a régi énlünk-től való elszakadás fájdalmi jelzik a feltámadás útját.

— Lengyelországban három és fél millió testvérünk küzd a halál kínjaival... mégis ott él Herzl és Achad Haam zsidójának a típusa. Egyetlen reménység fűti őket, egyetlen reménység egyesíti ezt a széteső fekete tömeget: az újjáépülő Erec Jiszrael.

— De nem csak őket... mindannyiunk lelkében összemorzsolódtok minden, ami idegen, csak az épülő ország képe ragyog, mint egy nagy reménység.

— Elindultunk ezelőtt 40 évvel és 40 év után, mint a Fáraók idején, — amikor ösünk 40 évig vándoroltak a pusztában, — talán eljutunk az Igéret Földjére.

Hiob

— Amikor az uccán ijedt arcokkal találkozom, — mintha Hiob arcát látnám, mintha Hiob után mondanák ok is: „Uram, miért teremtetted szenvedésre!” Látom Hiobot az uccán és a házakban, de nem látom mindegyiknek a szemében a tudatot, hogy az, ami veünk történik, az a történelem vaslogikája, amelynek jönnie kell, hogy könnyözn és véráldozat után viharserien szülje életre a zsidó államot.

Dr. Singer a következő szavakkal fejezte be beszédét:

— Nem vesztünk el, amíg hitünket és akaratunkat nem veszítettük el. Ebben a pillanatban, amikor megnyitjuk a 22-ik romániai cionista konferenciát, úgy érezzük, hogy éppen nekünk juttatta a gondviselés a szerepet, hogy szenvedéseink elmozdítsák a holtpontról a cionizmust, kényszerítve a mandátarius hatalmat, hogy megnyissa Palesztina kapuit a zsidó bevándorlók számára.

— Mi ma könnyeket vetünk, hogy gyermekeink holnap zsidó boldogságot arassanak.

Egy zentai zsidó család harca a püspökké lett rokon örökségéért

Az örökség összege: negyvenkétmillió holland-forint...

Zenta, január 27. Az utóbbi években felbukkant fantasztikus örökségek sorában nem utolsó helyen áll a Kann Abrahám József sokmillió angolai hagyatéka. Kann Abrahám, a morvaországi Mislic faluban született, valóságos zsidó családból, testvérei mind híres rabbik lettek, a fiatal Kann Abrahám Józsefben azonban nem fogott a vallásos nevelés, már huszéves korában kivándorolt Londonba, átért az anglikán vallásra, amelynek papja lett. Később püspökké szentelték. A nagy vallási méltóság azonban nem elégtette ki a morvaországi zsidófiut, lemondott a püspökségről és kereskedő lett. Később azzal foglalkozott, hogy az Északi tengeren elsüllyedt hajókat emeltette ki a mélységből és ebből hatalmas vagyont szerzett magának. Amikor 1882 február 4-ikén meghalt az angliai Tauntonban, negyvenkétmillió hollandforint vagyon maradt utána és — három törvénytelen gyermek. Halála előtt Tennham Georg tauntoni közjegyzővel iratta meg végrendeletét, amelynek értelmében öröksége kamatait törvénytelen gyermekei kapják, míg magát az örökséget törvényes utódai között kell felosztani.

Pár évvel Kann halála után egyenként jelentkezni kezdtek az örökösök. A Kann-család tagjai évtizedekig leveleztek egymással és így tudták meg a cüsgazdag vállalkozó rokonok halálát, illetve az örökség létezését. Senki sem tudta azonban a család tagjai közül, hogy voltaképpen hol az örökség. Hosszú évtizedek teltek el, míg most a család tagjai megbízták Kann Hermann zentai kereskedőt, hogy utazzon ki Angliába és szerezzen be a helyszínen minden információt az örökség körül. Kann Hermann ki is utazott,

NIN... SZITÓBB,

emelen szaga

színházban, mozi... a lehető legvissza... szomszédunk, vagy... te. Igaz, hogy en... oka van, de az ok... hanem még súlyos... bitja a bünt! Mert bün az, ha egy civilizált ember elhanyagolja egészségét annyira, hogy kibírhatalanná válik a társasága azolcnaa, akikkel beszélget, vagy akár csak a közlemben áll.

A száj kellemetlen szaga főleg a gyomrunk rossz működésétől függ. A hiányos emésztés a gyomorban, vagy a rendetlen evés, erjedési, romlási folyamatot a savak mennyiségének csökkenését, illetőleg fokozását idézi elő és ennek következtében beállót zavarok gyomorgöröcsöket, sőt súlyos gyomor-bajokat és bélbetegségeket is okoznak. Ezen betegségek gyógyítására a ma már világhírűvé vált GASTRO D gyógyszerrel rendelkezzünk, amit orvosok is ajánlanak.

Gastro D kapható gyógyszerárakban és drogériákban, vagy megrendelhető postán 135 lej utánvétel mellett Császár E. Gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Victoriei 124.

A konferencia megnyitó gyűlése felemelő hangulatban ért véget.

Másnap megkezdődtek a viták. A különböző bizottságok két napon keresztül dolgoztak. Kezden éjszaka két órakor került sor a határozati javaslatok megszavazására és az új vezetőség megválasztására.

A határozati javaslatok közül a Palesztina bizottság két rezolúcióját különösen nagy lelkesedéssel tette magáévá a konferencia. Ez a határozati javaslat első részében az új angol Fehér Könyvvel szemben foglal állást, tiltakozik a halogatási angol politika ellen és a zsidó bevándorlás szabaddátételét követeli. A határozati javaslat másik részében a határozati javaslatok megválasztását kéri a Jewish Agencynek a romániai zsidóság számára.

A határozati javaslat értelmében a regáti cionista szervezet memorandumot intézett a Jewish Agency jeruzsálemi exekutívájához, amelyben 10.000 certifikátot kér a romániai zsidóság számára rendkívüli kivándorlási kvótáknak.

Majd a következő Exekutive megválasztására került sor: Elnök: dr. G. Niemerowér, Bucuresti főbbi, alelnökök: I. Lerner ügyvéd és dr. S. Zalman. Tagok: N. Cotte, Entzer, Michael Leha, Ing. Siegler, Rav. Guttmann. Hivatalból tagja az Exekutívának: Mizrachy ügyvéd, a végrehajtóbizottság elnöke.

mániai zsidók számszerű helyzetével és az ezzel összefüggő kérdésekkel is foglalkozik. Goga miniszterelnök azon kijelentésével szemben, hogy Romániában 500 ezer zsidó bevándorló volna, a petíció hivatkozik az 1936-os román népszámlálásra, mely szerint 756 ezer zsidó lakik Romániában, ami az össziakosságnak 4.2 százalékát teszi ki és ha ezt a számot összehasonlítjuk az 1910-es adatokkal, ami 851 ezer volt az ittlő zsidó lakosság száma, úgy kitünik, hogy nem növekedés, hanem csökkenés áll fenn. A petíció hivatkozik a Nansen-hivatal 1936-os jelentésére is, mely szerint az oroszországi bevándorlók száma, zsidókat és nemzsidókat együttvéve, összesen 11 ezer volt és ezért nem lehet szó itt tömeges zsidó bevándorlásról Romániában. Azok a romániai zsidók, akiket az új kormány által bejelentett és életbeléptetett intézkedések érintenek, vagy a háborúelőtti Románia állampolgárai, vagy pedig a Romániahoz csatolt területeknek a lakosai, kik az annexió folytán román állampolgárokká váltak és a szerződés értelmében állampolgári jogokat szereztek. A petíció végül kéri a Népszöveget, hogy gondoskodjék a szerződések érvénybentartásáról.

A hatalmak együttműködéséről és a Népszöveget jövőjéről szólva a Press Associaton szerint nem várható közös angol-francia nyilatkozat ebben az irányban. Az Egyesült Államok és Anglia között a legutóbbi napokban folytatott eszmecsere alkalomán nem került szóba az abesszini olasz hódítás kérdése, de jól értesült körök úgy tudják, hogy egyik kormány sem változtatta meg lényegesen eddig magatartását.

Az Evening News diplomáciai levelezése szerint lehetséges, hogy valami történni fog a Népszöveget ülésén az abesszini olasz hódítás elismerése ügyében. Anglia bizalmas megbeszéléseket folytat Franciaországgal és az Egyesült Államokkal arról, hogy milyen körülmények között ismerhetnék el a hatalmak az olasz hódítást. Az Evening Standard szerint maga Eden kérte tegnap a minisztertanács határozati döntést arról, hogy milyen magatartást javasol a kormány és a párt. A minisztertanács úgy döntött, hogy az angol diplomácia semmit sem fog tenni, ami a Genfben képviselt kormányokat Olaszország ama követelése ellen egyesíthetné, hogy ismerjék el az abesszini hódítást. Az angol kormány elismeri a kishatalmaknak azt a jogát, hogy ezt a kérdést saját maguk döntsék el és hogy Franciaországnak is szabadságában áll a neki tetsző lépéseket megtenni az olasz hódítás egyéni elismerése tekintetében.

Ugyane forrás szerint Chamberlain miniszterelnök közölte a kabinet tagjaival azt a meggyőződését, hogy fel kell használni az első kínálkozó alkalmat az angol-olasz megbeszélések megindítására, amelyekbe be kell kapcsolni a két ország között fennforgó összes kérdéseket.

A lap vezércikke hangoztatja, hogy egyes európai kis államok azt hiszik, hogy a Népszöveget veszélyezteteti biztonságukat és a legnagyobb gyorsasággal menekülnek a veszedelmek elől. Ennek oka világos: a megtorlásoknak kellett volna annak a kardnak lenni, amelyet a Népszöveget tagjai oltalmára kirántott volna. Az első kísérlet alkalmával kettétört ez a kard.

A Temps külpolitikai cikkében elismeri, hogy a Népszöveget nehéz válságban megy át. Ha azt akarjuk, hogy a genfi intézmény eredményesen betölthesse küldetését, rugalmasabbá kell tenni gépezetét, egész strukturáját összhangba kell hoznunk az új körülményekkel és új szellemet kell bevinnünk a genfi eljárásmodokba. Ez azonban kényes, hosszú lélekzetű munka és meggondolatlanlanság volna ezt a feladatot a mostani zavaros körülmények között merész rögtönzésekkel oldani meg.

A lap hangoztatja, hogy Franciaország és Anglia nem csupán a genfi intézmény fenntartását, hanem a Népszöveget alapjainak megszilárdítását és tekintélyének megnövelését óhajtja.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKÉNEK
EREDMÉSEN AZ UJ KELETEN



„A kilátás határozottan borus a genfi tó fölött“

Beck és Eden nagyjelentőségű tárgyalásai. A népszövetségi tanács ülészekének programja

Genf, január 27. Ma reggel a népszövetségi tanács folytatta tegnap megkezdett tárgyalásait. A tárgyalások a meghatározott napirend, illetőleg programja körül mozognak, amelyekkel kapcsolatban számos előzetes megbeszélés is történt. A jelenlegi ülészek napirendjére a következő kérdések vannak kitűzve.

1. Kína segélykérése, amelyet Wellington Koc kínai delegátus ismertet a közgyűlésen.
2. Az alapkormány reformjára vonatkozó javaslat, amelyhez Sandler svéd külügyminiszter fog hosszasan hozzászólni.
3. Az alexandrettei szandzsák kérdése, amelynek tárgyalásakor minden bizonnyal heves összecsapás lesz a török és a francia álláspontot védő megbízottak között.
4. A zsidóellenes magatartás megszüntetésének kérdése, különös tekintettel a zsidó petíciókra.
5. Végül a megtorlási pontok beszüntetésére, illetve hatálytalansítására vonatkozó javaslat felelti vita.

Borulató hangulat Genfben

A megindult tárgyalásokkal és külisszámogótti eszmecserékkel kapcsolatban a Reuter genfi tudósítója burulatóan itéli meg a helyzetet. „A kilátás határozottan borus, a genfi tó felett nyomott légkör uralkodik“ — állapítja meg a Reuter.

Ezt a borus hangulatot tükrözik a nagy nemzetközi lapok tudósításai is.

A Daily Mail szerint a program első pontja teljesen egyoldalú megállapításokat fog eredményezni. A Népszövetség híven a múlt hagyományaihoz, meddő vitába kezd afelett, hogy Japán támadó-e, vagy sem? Ha igen, akkor marad a megállapítás mellett, mert egyebet nem tehet, hiszen a másik fél, tudillik Japán vajmi keveset törődik a Genfben hozandó határozatokkal.

A reformok kérdésére vonatkozólag a Daily Telegraph and Morning Post véleménye az, hogy ezt a pontot nem fogják részleteiben letárgyalni, hanem bizonyára szakbizottságokat fognak kiküldeni egy a jövőben majd sorra kerülő újabb tárgyalás előkészítésére és nagy eredmény lesz már az is, ha ennek a bizottságnak engedélyt adnak bizonyos határozott javaslat megtételére.

Megegyezés az alexandrettei szandzsák ügyében

Genfi jelentés szerint Rüzsi Arras török külügyminiszter tegnap megbeszéléseket folytatott Eden angol, Deibos francia külügyminiszterekkel és Tessannal az Alexandrette-szandzsák ügyében. Megerősítik, hogy elvben megengedték a kérdés gyakorlati rendezése van hátra.

Nem kerül sor közös angol-francia nyilatkozatra

Mint Párizsból jelentik, az Echo de Paris részletesen foglalkozik a genfi tanácskozásokkal és ezekkel kapcsolatban megállapítja, hogy Genfben nem fognak egyetemes hitvallást tenni a Népszövetség jövőjét illetően és nem fognak közös nyilatkozatot sem tenni. A tanácsban képviselt 13 államnak nem fog sikerülni ilyen nyilatkozatot szövegében megállapodni és nem kerül még angol-francia közös nyilatkozatra sem sor, mert ezt az anyyi megbízottat átható „semlegességi“ szellem megcsufolásának tekintették. Elszigetelten mindenki el fogja mondani a ma-

Kereskedők!

Prima minőségű

szarufésűk

szép kivitelben és olcsó árban. Kérjen ajánlatot: Kepes Ernő fabrica de piepteni din coarne Sft. Gheorghe Treiscaune, Str. Vasile Alexandri 10. Prompt kiszolgálás.

ga kis prédikációját. A taktikusok remélik, hogy a komor és szürke frázisok az egyhangúság benyomását fogják kelteni.

Mint Varsóból jelentik, a lengyel sajtó a Beck-Eden megbeszélésnek nagy fontosságot tulajdonít.

Londoni jelentés szerint a Chamber-

lain által felvetett öthatalmi értekezlet előkészítő diplomáciai munkája teljes erővel kezdetét vette. Az első és egyben a legfontosabb lépések egyike lesz Vansittart külügyi tanácsadónak római utja, melynek programját Grandi jóváhagyás végett már is Mussolini elé terjesztette.

Hitler Rómában a Vatikánba is ellátogat?

Rendőri intézkedések Rómában Hitler látogatása előtt

Róma, január 27. Az United Press arról értesül, hogy rövidesen német rendőrökkel utazik Rómába, hogy ellenőrizze a Hitler kancellár látogatásával kapcsolatos olasz hatósági óvintézkedéseket. A látogatás pontos időpontját még nem állapították meg, erre a jövő héten kerül sor. Ugy hírik, hogy Hitler nem tesz látogatást a Vatikánban, mert

nem mint államfő, hanem mint a nemzeti szocialisták vezére látogat el Olaszországba. Nincs kizárva azonban még sem, hogy a Szentatyát is felkeresi, mert a Vatikán szívesen látná, hogyha személyes érintkezéssel sikerülne a hitlerista államvezetés és a katolikus egyház között felferült ellentéteket kiküszöbölni.

Ma, pénteken hatalmas premier a ROYAL slágermozgóban!!! A legtökéletesebb és legizgalmasabb dzsungelfilm!

BORNEO

Martin és Ossa Johnson utolsó expedíciója. Tele a természet ezer csodájával. A repülő kigyó. A szárazföldön mászó halak. A kigyónyaku madár! Az orros majom. Egy gorilla elfogása élve. A dzsungel szépsége és veszélyei. Gyermekek és felnőttek a legtökéletesebb élvezetet nyújtja!!!

Franco kiutasította a nemzeti Spanyolorszag területéről Xaver Bourbon pármái herceget

Borzalmas hatású légitámadás Valencia ellen

Hendayei jelentés szerint az Alhambra-folyó mentén még mindig heves harcok folynak az egyre támadó nemzetiek és a szívós elkeseredettségű védekező köztársaságiak között. Terruelt ez utóbbiak ugyszólván teljesen kiirítotték és délkelet irányában igyekeznek szabadulni a teljes átkaróással fenyegető nemzeti gyűrűből. A légi tevékenység a kedvezőtlen látási viszonyok miatt az utolsó 24 órában szünetelt.

Mint Londonból jelentik, az United Press megbízható értesülése szerint Frau-

co tábornok kiutasította a nemzeti Spanyolország területéről Xaver Bourbon pármái herceget, aki azért kereste fel, hogy vele Spanyolország végleges államformájáról tárgyaljon. A kiutasításról közlelbi részletek hiányoznak. Xaver herceg tudvalevőleg Zita volt királyné fiúvére.

Barcelonai jelentés szerint tegnap délután nemzeti repülők bombázták Valenciát. Az uccákon lévő tömegbe találtak a bombák. A halottak száma 125, a sebesülteké 208.

Santung tartományban fölénybe kerültek a kínaiak a japánokkal szemben

Nankingot bombázták a kínaiak. Egyre súlyosabb a helyzet Sanghaj körül. Japán légitámadás Kanton ellen

Mint Tokióból jelentik, Santung tartományban a harci helyzet rendkívül feszültté változott. A kínai hadvezetés úgyis elhatározta, hogy ezt a tartományt minden körülmények között tartani fogja. Így akarja ugyanis megakadályozni azt, hogy a japán haderők a Szuceu vonalat elvágják. Csang-Kaj-Sek rendeltére tegnap megkezdődött az ostrom az immár három ízben is gazdát cserélt Csinin város birtokáért és amint az utolsó jelentések közlik, a kínaiak határozott fölénybe kerültek. A japán hadvezetés mindent elkövet, hogy az ostromgyűrűbe szorult és Csinint védő csapatok számára kellő segítségét küldjön.

Sanghaji jelentés szerint a japán csapatok ma elfoglalták Liansitint, dényugatra Yencsutól. Kínai forrásból érkezett hírek szerint a japánok kényszerítve voltak Czufuból északi irányba elvonulni, hogy a kínaiak gyors mozgású különítményeinek bekerítési mozdulatait kikerüljék.

Hankeuból jelentik, hogy japán légi haderők 20 gépből álló raja tegnap délután fél-

órán át tartó légitámadást intézett Kanton katonai jellegű épületei, a repülőtér és a mói ellen. A bombázásnak százánál több halálos áldozata volt.

Ugyancsak Hankeuból jelentik, hogy 15 japán repülőgép jelent meg ma délelőtt az itteni repülőtér felett és bombákat próbált dobni a Hanyang hadianyagraktárra, de a kínai védekezéssel szemben a japánoknak vissza kellett vonulniuk.

Sanghaji japán forrásból származó híradás szerint a város körül egyre súlyosabb válik a helyzet a kínai katonák elszigetelt csoportjai miatt. Ma délelőtt egy japán teherautó 25 japán katona holttestét hozta ide, akiket Sangha és Szuceu között csapdába csaltak és megölték a kínaiak. A japánok és a kínai lakosság között több helyen összetűzések voltak.

Kínai légi támadás Nanking ellen
Mint Hankeuból jelentik, tizenkét kínai repülőgépből álló raj tegnap légitámadást intézett a nankingi repülőtér ellen. Két japán gép elpusztult, a benzinkutató pedig a leve-

gőbe repült. A támadók ellőzésére japán repülők szállottak fel, akik három kínai repülőgépet lelőttek. A kínai tisztek szerint a kínai repülők Nanking elleni támadása során 30, a repülőtéren levő japán gépet pusztítottak el.

Újabb brutális japán támadás a sanghaji angol koncessziós terület ellen

A Reuter jelenti Sanghajból, hogy japán katonákból álló csoport hatolt be egy, a nemzetközi engedményes területen kívül lakó angol házba és szuronyt szegezve a ház szögáira, arra kényszerítették őket, adják át bérüket. Az épületen angol zászló lengett.

Tokiói jelentés szerint a tengerészeti minisztérium közli, hogy a kínai hadműveletek kezdete óta a kínai repülők 259 gépet vesztettek légiharcokban és 356-ot repülőterek bombázása által.

Sanghajból jelentik, hogy holnaptól fogva a sanghaji posta nem fogad el siffirrozott táviratokat, kivéve a konzulátusok üzenetét. A nagyvállalatoknak másolatot kell benyújtaniok siffre-rendszerükről.

Szabaddábra helyezték a halálos autógázolás miatt letartóztatott ifj. Gyergyay Árpádot

Oradea, január 27. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap számunkban megírtuk, hogy Nagyvárad közelében ifj. Gyergyay Árpád, Gyergyay kolozsvári orvosprofesszor tizenkilenc éves fia autójával elgázolta Negrea Todort, az Unirea petróleumszállító cég huszonkilenc éves pénzbeszedőjét. Gyergyay Árpádot a nagyváradi ügyészség letartóztatta. A nagyváradi törvényszéki váditanács ma foglalkozott a gázolás ügyében és szabaddábra helyezte a fiatal embert. Az a gyanu merült fel ugyanis, hogy Negrea ittas volt és ilyen állapotban nekiment a robogó autónak. A pénzbeszedő holttestét tegnap felboncolták, a hullarészeket pedig bucarestibe küldik, annak megállapítása végett, hogy ittas volt-e.

Nyomtalanul eltűnt egy tizenhatéves nagyváradi eselédleány

Oradea, január 27. (Az Uj Kelet tud.) Klein Dezso tisztviselő bejelentette a rendőrségnek, hogy Todea Mária 16 éves eselédleánya vasárnap eltávozott otthonról és azóta nem jelentkezett. A rendőrség kihallgatta a lány két nővérét, akik azonban semmi felvilágosítást nem tudtak adni testvérük eltűnéséről. A rendőrség most lázasan nyomoz az eltűnt leány után.

Varsóban uccát neveztek el Horthy magyar kormányzóról

Varsó, január 27. A lengyel fővárosban uccát neveztek el Horthy Miklós magyar kormányzóról, aki tudvalevően közelebből Varsóba utazik.

Felvilágosítás állampolgársági ügyben

A Zsidó Párt irodája (Str. Stroescu 7/b, telefon 29-59) közli, hogy állampolgársági ügyben az alábbi időpontban nyújt felvilágosítást:

- Pénteken, 28-án délután 2—4-ig.
 - Szombaton, 29-én este 6—8-ig.
 - Vasárnap, 30-án délelőtt 10—1-ig.
 - Hétfőtől kezdve pedig minden nap délután 2—4-ig és este 7—8-ig.
- A Zsidó Párt irodája kéri az érkekeket, hogy az állampolgársági ügyekben csak a fenti időben érdeklődjenek.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Deji előfizető. Öt évvel ezelőtt huszokorónás egységben 620—660 lej volt az árfolyama. Száz korona értéke tehát 3100—3300 lejnek felelt meg.



SPORT

Csak cíviden...

Argentína asztalitenisz bajnokságának versenyét az elmúlt napokban rendezték Buenos Airesben. A döntőbe két zsidó sportegyesület gárdája került. A Bar Kochba csapata 3:2 arányban győzte le a buenosairesi Maklubi együttesét. Az egyéni bajnokságot ugyancsak zsidó sportoló nyerte Kohn Ervin személyében, aki annak idején mint Ausztria háromszoros asztaliteniszbajnoka vándorolt ki. Kohn Ervin a döntőben imponáló fölényrel, 21:7, 21:10, 21:11 arányban győzte le Diaz nevű ellenfelét, aki az 1936. évi bajnokságot nyerte.

St. Moritzban kihirdették a férfi műkorcsolyázó Európa-bajnoki verseny eredményét: Európa-bajnok Kaspar Felix Ausztria, 2. Sharpe Graham Anglia, 3. Allard, Ausztria. A st.-moritzi nagydíjért rendezett nemzetközi páros műkorcsolyázó versenyben győzött a német Koch-Noah pár az angol Cliff- és a svájci Dupuit-pár előtt.

A londoni világbajnokságra utaztában a múlt hét végén Párizsban megszakította útját az osztrák asztaliteniszválogatott s 5:2 arányban győzött Franciaország válogatottja ellen. Nagy meglepetésre a francia Haguenauer a világbajnok Bergmann és a második legjobb osztrákot, Liebster is legyőzte (3:0, illetve 3:2 arányban). Az öt osztrák győzelem: Bergmann-Agillard 3:1, Liebster-Agillard 3:1, Pritzi-Delhay (női egyes) 3:0, Liebster, Bergmann-Bedoc, Agopoff (férfi-páros) 3:0, Pritzi, Liebster-Chalamel, Agopoff (vegyespáros) 3:0.

Az angol futballszövetség különös névsort küldött meg minden taggyűlésének: azoknak a játékosoknak a listáját, akiket 1937-ben sportszerűtlen játék miatt kiállítottak. „Súlyos büntetés ez — írja az egyik lap —, mert az egyesületek nem szívesen szerződöttek sportszerűtlen játékosok hírében álló futballisták”. A névsor körülbelül 100 nevet tartalmaz.

Az Arsenal-Wolverhampton mérkőzés előtt 7000 ember éjjel sorban állt az ülőhelyekért. (Éjjel 1-től reggel 8-ig!) Az egész elővétel 15 perc alatt folyt le.

A labdarugó világbajnokságra való tekintettel a magyar nemzeti labdarugó-bajnokságot korán, már vasárnap kezdik. Az első forduló a Ferencváros-Ujpest derby szerepel. Az első forduló programja: Ferencváros-Ujpest, Hungária-Törekvés, Nemzeti-ETO, Kispest-Budai 11, Budafok-Szürketaxi, Szeged-Phöbus, Elektromos-Bocskai.

A coralgablesi (Florida) uszóversenyen az amerikai Rawls kisasszony a 220 yardos gyorsúszásban 2 p 32.5 mp-es idővel új amerikai rekordot állított fel. A 13 éves Heien Evans is új amerikai rekordot ért el, amennyiben a 150 méteres vegyesúszásban 1 p 56.3 mp-es kitűnő idővel győzött. Helen Raimst az amerikai sportsajtó nagy lelkesedéssel fogadta: úgy tekintik, mint az amerikai hölgyúszósport új nagy csillagát.

15 éve izben és hatásban

felül-mulhatatlan

4 LEI

KOPROL

CSOKOLÁDE A TÖKÉLETES HASHAJTÓ

Mindenacsokában van egy jubileumi pályázat szelvény.

A csodasugár

Két bécsi tudós nagyszerű eredményei az elektron-kezelés terén

Bécs, január 27. Bécsben hétfőn nyitottak meg egy új fiziko-terápiai intézetet Zeemann professzor, a kitűnő fizikus és dr. Führer, az ugyancsak jónévi biológus vezetésével. Ez az intézet arra van hivatva, hogy forradalmasítsa az elektromos sugárkezeléseket, amelyekkel az orvostudomány már oly jelentős sikereket ért el.

A két tudós egészen érdekes elméleti utakon kereste az elektromos sugárkezelés sikerének titkát. Először is felvetették a kérdést, hogy tulajdonképpen melyek azok az okok, amelyek a betegséget előidézik, amelyek a szervezet alap-pillérét megtámadják. Közvetlen tudás, hogy erre a nehéz kérdésre minden korszak orvostudománya más választ adott. Napjainkban, amikor a tudomány minden élettani jelensége az atomelméletre vezet vissza — az atommag és az elektronok erőjátékára — adva volt a feltevés, hogy a betegségek tulajdonképpen végső oka egy atomban keresendő.

A két kutató abból a feltevésből indult ki, hogy minden élettani jelenség elektromos erőkisugárzás kíséretében megy végbe, még akkor is, ha a kisugárzások fizikai mérőeszközökkel nem tudják felfogni. Az anyagcsere-nél s a sejtek élettani funkcionál is érvényre jut az elektromos erőkisugárzás. Mint ismeretes, ezeknek az elektromos erőknek hordozói az elektronok, amelyek vagy az atomhoz vannak kötve, vagy pedig az atom-mag körül keringenek. A két kutató most már a következőképpen okoskodott:

Lehetséges, sőt nagyon is valószínű, hogy a szervezetben végbemenő mindennemű kóros folyamat oka az elektronok hiánya, illetve csökkenet jelenléte. Ez a körülmény okozza a szervezet hiányos élettani működését és megakadályozza abban, hogy az egyes szervek kihatásukat teljesítsék. A szervek hiányos működése idézi elő azután a betegséget.

Adva volt tehát a tudományos hipotézis, következett volna a gyakorlat. Az elmélet-től a gyakorlatig azonban rettentően hosszú és keserves az út. A két tudós a tudományos megpróbáltatások hosszú sorát szenvedte végig, amíg lankadatlan szívósságu eredménye mutatkozott. A kísérletek oly fényes eredményeket produkáltak, hogy az állam végül is intézetet létesített számukra, hogy

a sugárkezelés elméletét tökéletesítsék.

Az első nehézség az atomok természetében rejlett. Arról volt szó, hogy a szervezetből hiányzó elektronokat kívülről mesterségesen uton kell pótolni. Csakhogy ezek az elektronok, mint említettük, mindig az atommaghoz kötve jelennek meg. A tudósok kísérleteztek olyan elektronokkal, amelyeket kathódcsövek segítségével állítottak elő. Ezzel azonban nem értek célt. A kathódcsövek elektronjait nem lehetett megfékezni, úgyhogy borzalmas pusztítást okoztak a szervezetben. Szótadták a környező szöveteket is, amivel megszüntették ugyan a betegséget, de újabb betegségeket okoztak. Zeemann és Führer ezért újabb elektronforrás után kutattak. Hosszu kísérletezés után úgy találták, hogy egy haterzer celzusz fokra felhevített test használható elektronokat bocsát ki magából, különösen ha azt egy mágneses mezőn bocsájtjuk keresztül. A mágneses erővonalak gondoskodnak arról, hogy az elektronok a szervezet ama részébe jussanak el, ahol gyógyhatásukat kifejthetik.

Növényeken és állatokon végzett kísérletek száza bizonyították, hogy a két kutató helyes nyomot jár. Az elektronok hatása alatt bizonyos baktériumok elpusztultak. Jó eredményeket értek el többek között reumatikus megbetegedéseknél, akut vagy krónikus gyulladással, tuberkulózisnál, különböző bőrbetegségeknél és általában az öregkori tünetek kezelésénél. Még a rák gyógyítása terén is biztató és figyelemreméltó jelenségek mutatkoztak.

Az elektronok hatására a rákos daganatok nemcsak visszafeljöttek, hanem elvesztették az úgynevezett „rosszindulatu” jellegüket. Zeemann és a Führer egy közös tanulmánnyal számoltak be tapasztalataikról és eredeti tudományos fejtegetéssel igyekeznek megmagyarázni az elektronok jótékony hatását a rákra. Véleményük szerint a rákos elektronhiány következtében kénytelenek a szükséges elektront a környező szövetekből beszerezni. Ha a hiányzó elektronokat kívülről pótoljuk, akkor a rákos sejtek szaporodása megáll. Hogy az elmélet fején találja-e a szegyet vagy nem, azt a jövő fogja eldönteni, de annyi bizonyos, hogy az elektronkezeléssel az orvostudomány arzenálja egy értékes fegyverrel gyarapodott.

SZÍNHÁZ-FILM-MŰVÉSZET

Holnap ágyban marad

Békeffy István és Stella Adorján: két olyan szerző, akinek neve mindenkor hamisítatlan vidámságot, kitűnő helyzeteket, remek szerepeket, de egyben értékes vigjátéki magot is jelent.

Holnap ágyban marad

a két hírneves társszerző legújabb vigjátékának címe. Főhőse a gépirányból lett kis méltóságos asszony, aki nem tud mit kezdeni a jóléttel, vagyonnal, a mai gazdagok reggeltől estig tartó hajszájával az élet látszat-brómei után. Már majdnem szerető-jévé lesz az üres grófi ficsurnak, aztán meg

Holnap ágyban marad

egyike az utóbbi évek legkedvesebb, legmulatságosabb darabjainak, amely bizonyára nálunk is hatalmas sikerre számíthat. A

Holnap ágyban marad

színház kitűnő szereposztással, pazar új díszletekkel, remek toalettekkel készül a előadásaira, amelyek egyelőre pénteken, szombaton, hétfőn és kedden este szerepelnek a műsoron.

Vasárnap hatkor Asszonyok

Az Asszonyok hatalmas sikere s az a körülmény, hogy ez a 32 női szereplőt foglalkoztató darab csak akkor játszható, amikor az egész együttes ide-

haza tartózkodik, arra indította a színházat, hogy a műsor megváltoztatásával vasárnap délután 6 óra is kitűzzék ezt a remek vigjátékot.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Péntek fél 9: Holnap ágyban marad (Békeffy István és Stella Adorján legújabb, óriási sikertű vigjátéka. Főszereplők: Fényes Aliz, Erényi Böske, Mária Éva, Kovács György, Mészáros Béla, Nagy István, Lantos Béla, Tóth Elek, Szabados Árpád, Deéry Jenő, Rajnai Sándor

stb. Rendező: Mészáros Béla. Premier bérlet 25.)
Szombat d. u. 4: A mosoly országa. (Ifjúsági előadás olcsó helyárral)
este 9: Holnap ágyban maradok. (Rendező bérlet 25. Irodalmi bérlet 14.)
Vasárnap d. u. 3: Amit az erdő mesél. (Géczy István legszebb énekes népsziműve. A

szociáldemokrata párt székely műkedvelőinek előadása. Olcsó helyárral.)
Vasárnap d. u. 6: Asszonyok. (Külföldi előadás) este 9: Pacsirta (Harmadszor)
Hétfő fél 9: Holnap ágyban marad (Negyedszer)
Kedd fél 9: Holnap ágyban marad (Ötödöszer)
Szerda fél 9: Jubileumi előadás: Sárgapitykés közlegény (25-ször. Ajándékok, sorsolás, meglepetések.)

A ROMAN OPERA MŰSORA:

Péntek, jan. 28: Cár és az ács. (Premier).
Szombat, jan. 29: (iskolai matiné) Tosca.
Vasárnap, jan. 30. (este) Cár és az ács.
Hétfő, jan. 31: Boccaccio.

CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Premier! Az első éjszaka... Főszereplők: Paula Wessely és Rudolf Forster. Műsor előtt világhírű.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma hatalmas premier! A legtökéletesebb és legizgalmasabb dzsungelfilm: BORNEO, Martin és Ossa Johnson utolsó expedíciója. Tele a természet ezer csodájával. A repülő kigyó, a szárazföldön élő halak, a kigyónyaku madár, az orros majom, egy gorilla elfogása élve. A dzsungel szépsége és veszélyei. Gyermekeknek és felnőtteknek a legtökéletesebb élvezetet nyújtja.

URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap:
A fekete légő. Szenzációs film az amerikai Clu-Clux-Clan titkos szervezet működéséről. Főszereplő: Humprey Boggart.

SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap:
Nizzai virágok. Grandiózus bécsi filmoperett, főszereplők: Erna Sack, a világhírű koloraturénekesnő. A többi szerepekben: Fridel Czepa, Paul Kemp.

MUNKAS MOZGÓ MŰSORA:

Péntek, szombat, vasárnap 3, 6 és 9 órában:
I. Csókos órák. Zenés operett. Fősz.: Paul Hörbiger, Sybille Schmitz. II. A veszélyes kör. Társadalmi dráma. Fősz.: Lukács Pál és Magda Ewans. III. Journal.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap:
Szenzációs műsor. I. Szudáni órák. Az angol hadsereg expedíciós filmje. II. Szőke Carmen. Főszereplők: Eggerth Mártha, Leo Slezák, Ida Wüts. III. Új híradó. Micky Maus.
Jón: Strogoff Mihály.

APRÓ HIRDETESEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Alláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jellegű levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbellyel mellékelve van.

Kersek zsidó asszonyt vagy leányt, aki perfect főz, egész napra, esetleg délelőtre. Cim a kiadóban.

Kersek egy zsidó leányt vagy asszonyt, aki segítene vegyeskereskedésben és három tagból álló háztartásban — azonnali belépésre. Fried Jenő Sf. Gheorghe, Str. Prințul Carol 49.

JÁHRZEIT-TABLA

aluminumból, kicsi tetszetős kivitelben 1 személyes 150 lej, 2 személyes 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátumot kérek. BOROS papirkereskedés Cluj.

Képeretek szakszertű renoválása, modern képeretkezés olcsó a temmelőn: „PAX” Cluj Calea Marechal Foch 6.

Háztartásban jártas, németül tudó zsidót 3 éves fiúcskához keresünk. Gojdu 6, földszint 2.

Kitűnő módszerrel tanítók közép- és elemi iskolai tantárgyakat, román nyelvet is kezdőknek. Jacob, Str. Băit 39.

Fordítások bármely nyelven. bármilyen munkák, másolás dr Mandel Fordító Irodája Cluj, Str. Memorandului 24.

JANUÁR 28.

HIREK

GYELEM! FIGYELEM!

Erna Sack
a világhírű bécsi koloratúrénekesmő

Buday Dénes
közismert zeneszerző dalait éneklő csodálatos hangján a

Select
mozgóban.

Nizzai virágok
elragadó bécsi operettjében.

Oradeai szerkesztőségünk és kiadóhivatallunk címe: Schön Dezső, Str. Millerand 4, Telefon: 567.

Iddőpregnózis: Csökkenő légnyomás, váltakozó felhőzet, fokozatos borulás nyugatról kelet felé. Nedves, ködös idő, déli szél, emelkedő hőmérséklet, szitáló eső a hegyvidékeken és az ország nyugati részeiben.

Öngyilkos lett a salzburgi ünnepi játékok vesztéséért. Newyorkból jelentik: A salzburgi ünnepi játékok szépsége, az amerikai amatőr Pinchot, Newyorkban öngyilkossá lett el és meghalt. A művész a londoni angol főkörmányzó unokahuga és a londoni főállományvesztéséért. Longislandi kastélyának kertjében estélyi ruhában le autójába, a kocsi belsejébe gumicsővel letebe a motorból kipuffogó gázt és így megsejtte magát. Az öngyilkos művész négy fia volt és két fia maradt utána.

Öngyilkos lett egy híres filmgyáros. Berlinből jelentik: A német fővárosban öngyilkos lett Hohenberg Artur ismert filmgyáros. Hohenberg, akinek nagy szerepe volt az osztrák filmipar fejlesztésében, az utóbbi időben elszámitotta magát és súlyos anyagi nehézségekbe került, amelyek teljes összeomlással fenyegettek. A jónévi filmgyáros két héttel ezelőtt elutazott Bécsből és Berlinben élő feleségéhez ment, ainek a nevére életbiztosítási szerződést kötött, amelyet az öngyilkos záradékkal is ellátott.

Kielégítő Marosvásárhelyi egészségügyi statisztika. Tudósítónk jelenti: Dr. Circa ornel városi főorvos most állította össze a város múltévi egészségügyi statisztikáját. A statisztika adatai szerint az 1936-ik év egészségügyi szempontból kielégítő volt és az előző évvel egyenlő járványos betegségek halálos arányát nem járták. Az egészségügyi hivatal nyilatkozata szerint a hivatalos közegek a jövő évben is mindent el fognak követni a járványok terjedésének megakadályozása érdekében.

Kirabol marosmegyei tanító. Marosvásárhelyi tudósítónk jelenti: Batu Isiof hodaki (marosmegyei) tanító feljelentést tett az ottani csendőrségen, hogy ismeretlen tettes beoltta a lakásába és onnan több ezer lei értéket lopott el háztartási tárgyakat. A csendőrség rövid nyomozás után megkapta, hogy a tettes Frandee Traian avaral egyénnel azonos, akit letartóztattak bekísértek a marosvásárhelyi ügyészségre.

Horthy kormányzó lengyelországi útjának programja

Varsó, január 27. Horthy Miklós, Magyarország kormányzójának lengyelországi látogatására az előkészületek már megtörténtek és most hivatalosan megállapították az utazás részleteit.

A kormányzó február 5-én, szombaton a kora reggeli órákban érkezik Krakkóba, ahol a pályaudvaron Moszcicki államelnök hivatalosan fogadja a magyar államfőt.

A két államfő ezután együtt vonul be a városba.

Krakkóban a kormányzó első útja Pilsudski tábornagy síremlékéhez vezet, ahol koszorút helyez el. Ezt követően szűk körben dezsóné lesz. Este a Wawel-kastélyban a kormányzó tiszteletére nagy fogadást rendeznek. Vasárnap, február 6-án a kormányzó és a lengyel államelnök egyenesen a bialowicai vadászterületre utazik, ahol a kormányzó részt vesz majd a két napig tartó vadászaton.

Horthy kormányzó visszafelé egy napot a lengyel fővárosba tölt, ahol szintén hivatalos fogadtatás lesz. A kormányzót utján fia, ifjabb Horthy István és Kánya Kálmán külügyminiszter kíséri el.

Kánya külügyminiszter — mint tudni vélik — egy nappal előbb utazik el Bialowicáról Varsóba, hogy a lengyel fővárosban politikai megbeszélést folytasson és ott várja be Horthy Miklós kormányzót.

Ujabb betörőtársaságot fogott el a marosvásárhelyi rendőrség. Tudósítónk jelenti: A marosvásárhelyi lakásokban hosszú idő óta napirenden vannak a besurranó betörések. Az utolsó napokban Ciortea és Müller gimnáziumi tanárok lakásait fosztották ki teljesen a betörők. A rendőrség a talált nyomokból megállapította, hogy csakis hivatásos betörők lehet szó és a nyomozás kapcsán sikerült kiderítenie, hogy a betöréseket egy Major Tamas nevű marosvásárhelyi származású, de országosan körözött többszörösen rovtomultu betörő és Lazar Ioan hasonlóan rovtomultu betörő követték el. A marosvásárhelyi rendőrség körözése nyomán Nagyszében fogta el a rendőrség a betörőket, akikről kiderült, hogy Brassóban is egész sereg betörést követték el. Az elfogott betörőket Marosvásárhelyre szállították, ahol beismert vallomást tettek és átadták őket a marosvásárhelyi ügyészségnek.

A női betegségek gyógykezelésében a természetes „Ferenc József” keserűvizet gyakran alkalmazzák, mert reggel éhgyomorra egy pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kérdezze meg orvosát.

Tizenegy halálos áldozata van a világhírű laboratóriumi robbanásnak, Párizsból jelentik: A világhírű laboratórium robbanásának 14 halálos áldozata van. A sebesültek nagyrésze könnyen sérült.

A hadserégtanács tagjai. Bucurestiből jelentik: A Hivatalos Lap mai számában megjelent az újonnan átalakított hadserégtanács tagjainak névsora: Elnök Antonescu Ion tábornok, nemzetvédelmi miniszter, szavazati jog felett rendelkező tagok: P. Teodorescu tábornok államtitkár, Motas, Demetriu, Florescu Gh., Iasielvic, Atanasescu Gh., Ionescu Stefan, Mihail tábornok. Véleményezői joggal bíró tagok: a haditengerészet, a légi haderők parancsnokai és a szakfelügyelő.

Felfüggesztették a japán-orosz postaforgalmat. Moszkvából jelentik: Mivel a mandzsuriai japán hatóságok visszatartották néhány orosz állampolgárnak szóló levelet és csomagot, a postai és közlekedési ügyi népbiztos január 27-től kezdve ideiglenesen felfüggesztette a közvetlen japán-orosz postaforgalmat és a tranzitforgalmat is.

Óriási megdöbbenés Magyarországon a német kormány intézkedése miatt, mellyel megtiltotta a német katolikusok részvételét a budapesti eucharisztikus kongresszuson. Budapestről jelentik: A Havas tóirajti iroda megerősíti, hogy a német kormány megtiltotta a németországi katolikusoknak a budapesti eucharisztikus kongresszuson való részvételét. Ez az intézkedés élénk megítélést keltett magyar katolikus körökben. A Nemzeti Újság szerint ez az intézkedés fatális lehet a német-magyar barátságra és nyers kihívás a legdrágább hagyományok címére. Ha Németország hadat üzen a keresztényeknek — írja a lap —, az egész magyar közvélemény szót emel ellene. Katolikus körök mégis reményüket fejezik ki, hogy a német kormány végül is megmáskítja elhatározását.

A francia gyarmati ügyi intézet kiáltványa a német gyarmati követelések ellen. Párizsból jelentik: A francia gyarmati ügyi intézet kiáltványt bocsátott ki, amelyet többek között Gourad tábornok, Berengel szenátor, Lacaze tengernagy, az intézmény elnöke, Ivolle, a frontarcosok szövetségének vezértitkára írták alá. Ebben felszólítják a francia közvéleményt, hogy összes nemzeti erőit egyesítve küzdjenek a német gyarmatigénylések ellen, mert a gyarmatok visszaadása a német részről fenyegető háborús veszedelmet csak fokozná.

Harminezer hektár föld cserélt gazdát 1937-ben, Bucurestiből jelentik: A Viitorul szerint 1937 folyamán kb. 30,000 hektár földet adtak el a nagybirtokosok, ami félév annak tulajdonítható, hogy a földárak emelkedtek. A lap szerint Erdélyben 90 százalékban kisebbségi adták el földjeiket.

Élénk gázalavásárlás Indiában. Londonból jelentik: India nagyobb városaiban az üzletek és áruházak megkezdték a gázalavásárlás behozatalát, miután élénk kereslet mutatkozik a közönség körében a legkülönbözőbb rendszerű védelmi eszközök iránt.

Messzeugázó kommunista szervezkedést leplezték le Indiában. Londonból jelentik: Az indiai brit hatóságok névtelen feljelentés alapján messzeugázó kommunista szervezkedésről rántották le a leplet és amint Bombayből közlik, ez a ténykedés valóban komoly következményektől mentette meg Indiát. A szenzáció leplezésével most az angol sajtó is részletesen foglalkozik és a legszigorubb megtorlást követeli. A Times szerint valóban elérkezett az ideje annak, hogy Nagy-Britannia komolyan leszámoljon a Komintern mesterkedéseivel és éreztesse Oroszországgal szemben az erős kéz politikáját. Moszkva bizonyára ezuttal is meg fogja tagadni az általa felbujtatottakkal a közösséget, de ez egyszer talán nem lesz nehéz bizonyítani az összefüggést és a szovjetet komoly formában felelőssé tenni. A Times cikke igen nagy feltűnést keltett.

Székrekedésben szenvedő bígyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek a bélmozgást reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz csakhamar megelénkíti, az emésztőcsatornában összegyűlt salakot kiüríti, a vérkeringést szabaddá teszi és a gondolkodó- és munkaképességet emeli. Kérdezze meg orvosát.

Készül a tisztviselői fizetés egységesítése. Bucurestiből jelentik: A tisztviselői fizetések egységesítése végett kiküldött bizottság tegnap megállapított bizonyos évek és elhatározta, hogy az összes köztisztviselőket adataikat kér tisztviselői rangfokozatáról és illetményeiről.

Rejtélyes postarablás. Belgrádból jelentik: Eszékről rejtélyes postarablást jelentenek, amelynél négyszázezer dinár készpénz tűnt el. A felsőváros és az alsóváros között ismeretlen tettesek kiloptak a postakocsiból egy zsákot, amelyet később a város határában találtak meg üresen. A kocsist és a mellette ülő postatisztviselőt letartóztatták, mert az a gyanu merült fel, hogy a postarablás előre megbeszél dolog volt.

Fűszerkereskedő figyelmébe! A pesach ünnepekre a „Leu” ecetgyár a clujai orth. és sefard „לח פסח”-ek szigorú ellenőrzése mellett לח פסח ecetet hoz forgalomba, csak bizonyos mennyiségben. Erdéklődők Fenyves S. A. Cluj, Str. Brătianu 18. Telefon: 1822 cégtől kérjenek ajánlatot. Rendelések legkésőbb febr. 20-ig vételnek fel.

Ösztönözze enyhő beleit munkára

...és évekkel fiatalabbnak fogja magát érezni

Belei 9 méter hosszúak. Ha nem ürülnek ki naponta, úgy összegyűlnek a hulladékok, amelyek hamarosan átalakulnak mérgekké és savakká és megmérgezik vérkeringését. Bányádnak érzi magát. Fej- vagy hátfájást kap. Reuma és még vagy fél tucat egyéb betegség támadhatja meg.

De állapotán nem segít drasztikus hashajtó szedése, hanem szedjen minden reggel "kis adag" Kruschen só, amely újra neveli beleit és lassan arra szoktatja, hogy újra rendszeresen dolgozzanak.

Miután még csak az első üveg felét szedte be, már is egészen más embernek érzi magát. Szemel újra élénkebben ragyog, bőre tisztább lesz, járása ruganyos. 10 évvel fiatalabbnak érzi magát. Végül is hatalmába keríti a Kruschen-köszörget.

A nagy üveg ára 95 lei, a kis üvegé 60 lei.

Szovjet-Oroszországban újra divatba jött az „ukáz”. Moszkvából jelentik: A Havas értesítése szerint a szovjetek legfőbb tanácsa tegnap ismét használatba vette a cári rezsim ismert szavát: az „ukáz”, amely rendelkezést jelent. Három ukázot adott ki. Ezek közül az egyik közkegyelmet rendel el politikai vétségre, a szovjethadsereg létesítésének 20-ik évfordulója alkalmából.

Végeért a bucaresti kereskedelmi akadémiá sztrájkja. Bucurestiből jelentik: A bucaresti kereskedelmi akadémián a sztrájk véget ért, mihielt a tanári kar hozzájárult a rendkívüli februári vizsgaszesszióhoz.

Száznyven éves Törökország legöregebb embere. Isztambulból jelentik: Törökország legöregebb embere egy Andirrim községben lakó Hasszan nevezetű egyén, aki most töltötte be 140-ik életévét.

„Az új kormány” c. cikk vezet be Tóth Sándor országosan olvasott lapjának, az Ellenör-nek új számát. Az Ellenör ez évben érkezett el huszonötödik évfolyamához s ebből az alkalomból májusban öszes és nagyszabású jubileumi albumot ad ki. Az új, nívós szám tartalmából kiemeljük az alábbi cikkeket: Dóza Endre: A régi jó idők, Az új unitárius plébán, Dénes Sándor cikke, Gyulai Jankó Károly riportja Szamosmegyéből. A régi Nagybányáról. Az Ellenör kapható az országban mindenütt, az utódállamokban és Magyarországon.

EGYESÜLETI ÉLET

A Bné Jisrael cionista diákegyesület vezetősége közli, hogy a hétfő estére tervezett teadélután, technikai okok miatt, későbbre halasztotta.

Weinberger Nándor előadása. A Zs. N. Sz. kolozsvári helyicsoportjának újabb rendezett dientszélj során szerdán este nagyszámú hallgató jelenlétében Weinberger Nándor tartott előadást „A mai zsidó közélet” címen. Előadó részletesen ismertette az erdélyi cionista mozgalom és a háború után létesített zsidó intézmények keletkezését, amelyek mind a cionista eszme erdélyi harcainak köszönhetik létüket. Az általános fetszessel fogadott előadáshoz Karpf Ferenc dr szólott hozzá. Az előadás előtt Florentina Chaim ismertette a cionista politika legfrissebb eseményeit.

A clujai zsidó iparosok aggmenháza javára a Regal bár igazgatósága f. hó 30-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel műsorral egybekötött teadélután rendez. Kérteik Cluj város zsidósága, hogy ezen a jótékonycélú rendezvényen minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjék.

Pályázati hirdetés

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség és az Országépítő Alapok központjai pályázatot hirdetnek a clujai cionista körzet titkári állásának betöltésére. Megfelelő cionista előképzettség, nyelvtudás, valamint teljesen önálló adminisztratív képesség megkívánatik. Cluj helyi ismeretekkel bíró jelentkezők előnyben. Pályázati határidő február 5. A pályázatok a következő címre nyújtan-dók be: Unirea Națională Evrească, Cluj, Str. Memorandului 13.

PARIS 1937

OLLA
az egyetlen márka
AMELY A FRANCIA HATÓSÁGOKTÓL A
világkiállításra
meghatározást nyert

OLLA
Készít a Revillon de Saint 28 B. adé

PARISI, OLLA GUMMI-KÖZPONT
PARIS 29 RUE DES PETITES ÉCURIES

Kóser „se” peszach”
של פסח
ECET

a nagyváradi ortodox rabbinátus kaszusz-bizottságának felügyelete alatt készült. Kapható minden mennyiségben Fabrica de Otet Tigris, Oradea cégénél. A gyár címe: ORADEA, Str. Poetul Goga 2.

székely műkedvelő helyiségekkel.)
nyok. (Különcdszer) armadszor)
ban mara! (Ngyed-
an marad (ötödször)
lódás: Sárgapitykés
Ajándékok, sorsolás,
A MUSORA:
ez ács. (Premier).
ai matiné) Tosca.
Cár és az ács.
A MUSORA:
ka... Főszereplők:
adolf Forster. Müsc-
A MUSORA:
A legkövetesebb és
angelfilm: BORNEO.
anson utolsó expedi-
szet ezer csodájával,
szárazföldön mászó
madár, az orosz
fogása élve. A dsun-
yelyei. Gyermekeknek
gkövetesebb élvező-
A MUSORA:
pat és vasárnap:
ációs film az ame-
tikos szervezet mű-
ben: Humprey Bog-
A MUSORA:
pat és vasárnap:
randiúsz bécsi film-
ben: Erna Sack, a
ékesmő. A többi sze-
epa, Paul Kemp.
A MUSORA:
ap 3, 6 és 9 órák:
és operett. Fősz:
ile Schmitz. II. A
adalmi dráma. Fősz:
da Ewans. III. Jour-
A MUSORA:
pat és vasárnap:
Szudáni őrjárat. Az
pediációs filmje. II.
szerepben: Eggerth
Ida Wüts. III. Uj

PRO
TELEK

szó 2 lej, vastagabb
apróhirdetés 20 lej
halékos kedvezmény.
re fizetendő. Jelgés
átutnak, ha portobé-
ve van.

nyt vagy leányt, aki
s, esetleg délelőttre.

nynt vagy asszonyt,
skedésében és há-
somban — azonnali
Sf. Gheorghe, Str.

RENDA
szetése kivételben. 7
nélyez 250 lej Meg-
pot kérek. BORO

renoválása, modern
előnel: „PAX” Cluj
émettül tudó zsidó-
eresztink. Gojdu 6,
tök közép- és elemi
án nyelvet is kez-
39.
nyelven bármilyen
andel Fordító Irodá
24.



UJ KELET Legújabb hírek

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

nyitását illetően. Ebben a nyilatkozatban a francia sajtó a francia állami szuverenitás megsértését látja és általában bizalmatlanságát fejezi ki a Goga-kormány külpolitikai jával szemben. A Tara Noastra csodálkozik ezeken a megnyilatkozásokon, miután Goga Octavian a sajtónak adott nyilatkozatában kategorikusan leszögezte, hogy Románia ki akarja bővíteni külföldi barátainak körét anélkül, hogy érintené jelenlegi szövetségeseit. Ezt a nyilatkozatot semmilyen talmudizmussal nem lehet félre magyarázni — fejezi be cikkét a Tara Noastra.

Bezárták 50 üzletet a szombati munkaszünet miatt

Bucuresti, január 27. (Az Uj Kelet tud.) Cămpulung megye új vármegyei prefektusa, Th. Muculschi volt diákvezető hivatalának elfoglalása után azonnal vizsgálatot rendelt el a zsidó vendéglőknel és kocsmáknál annak megállapítása végett, hogy ezek betartják-e az egészségügyi törvény rendelkezéseit. A vizsgálat során az összes kocsmákat és vendéglőket bezárták. Hasonlóképpen elrendelte

Maniu bel- és külpolitikai expozé tartott Kolozsváron

Cluj, január 27. (Az Uj Kelet tud.) A nemzeti parasztpárt erdélyi vezetősége ma délelőtt a párt kolozsvári helyiségében Maniu elnökölte alatt, ülést tartott. Maniu Gyula ezalkalommal nagyszabású expozé mondott a politikai helyzetéről. Kifejtette, hogy a nemzeti parasztpártnak, a legrégibb és leghatározottabb nacionalista pártnak energikusan kell harcolnia a jelenlegi kormány ellen, amely fájdalmas meglepetés az ország számára. A kormány megvalósíthatatlan programot hirdet, megzavarja a lelkeket és zavart idéz elő a nemzeti és állami szervezetben. Külső és belső nyomások hatása alatt kell rábírni a valóságra, amely azt mondja, hogy pusztá jelszavak nem képezhetnek kormányzati programot. Az ország egyes részeiben félrevezetett tömegek már kezdenek felelősséget és ma holnap teljesen magukra fognak találni.

Szomorú és megalázó számukra, hogy bizonyos külföldi presszióknak kell meggyőzőniük arról, hogy antiszemitizmussal a kisebbségi kérdésben nem lehet azt csinálni, amit a román nép türelmes természetével már eleve nem akar csinálni. A nemzeti parasztpártot áthatja a demokratikus szellem, amely egyedül megmentője a román népnek. Különösen itt Erdélyben. Abszurdum volna, hogy ezen ország valamely fia harcoljon a diktatura mellett, amely kiszívta a multban a román paraszt életerejét. A nemzeti parasztpártnak fanatikusnak kell harcolnia a demokráciáért és a diktatura ellen.

Külpolitikai téren azért kényszerülünk határozott ellenzéki politikát folytatni, mert a mai tendenciák elidegenítenek bennünket Franciaországtól és Angliától és esetleg kivájtják erőteljes keleti szomszédunk ellenségességét. A legnagyobb tisztelettel és megbecsüléssel Németország iránt, de végzetesen büns az a román, aki az országot a német politika büvkörébe akarja bevinni, mert ez a politika expenzív, revizionista és veszélyezteti a világbékét. Ez a politika nemcsak, hogy veszélyezteti határainkat, de belesodorhat egy háborúba, amelyben Románia a viszály almája lesz a nagyhatalmak között és színtere a mi gazdagságainkért folyó háborúnak. Mi békét akarunk és így azokkal kell mennünk, akik békét akarnak. Ha elhagyjuk őszinte barátainkat Közép- és Kelet-Európában, veszélyeztetjük határainkat egy egy háborúban, a hadszínterén mint a zöldasztalnál, ahol a Népszövetség a békeszerződéseket fogja vita tárgyává tenni.

Maniu ezután közölte, hogy a párt nem kötött megnevezési szerződést a következő választásokra a „Mindent a hazáért” párttal, amely egyébként férfias határozottsággal harcolt a megállapodás ideje alatt és ezután

a prefektus, hogy az összes üzletek tartoznak szombaton nyitva tartani. Azokat az üzleteket, amelyek e rendelkezésnek nem tettek eleget, bezárták. Mintegy ötven üzlet került eképpen bezárára.

A Curenul szerint egy Schreber nevű vendéglős 50 ezer, egy Büchler nevű gyáros pedig 300 ezer lej ajánlott fel a praktikusnak a bezárt vendéglők, üzletek és gyárak újbóli megnyitása érdekében. Ezeket letartoztatták abban a pillanatban, midőn a pénzt át akarták adni.

A kormány ma felfüggesztette a községi és megyei tisztviselők fizetésére kivetett adózáti görbét.

A főváros Kék kerületének városházán táblát függesztettek ki, amely megtiltja, hogy zsidók a városházára belépjenek.

A tasmádi és radnai jeszvakat bezárták.

A főváros új vezetősége ma visszavonta a rituális vágatások betiltására vonatkozó rendeletét.

Bucurestiben úgy tudják, hogy az állampolgársági revizióról szóló törvény végrehajtási utasítása pénteken megjelenik.

is. Codreanu részéről tisztánlátást és különös lojalitást tapasztalt. Szomorú, hogy a demokrácia és a külpolitika terén olyan kategorikus ellentétek választanak el bennünket. És legfeljebb az vigasztal, hogy olyan emberrel harcolunk, aki hiszi azt, amit mond, még ha az annyira téves is.

Maniu végül fanatikus haragra hívta fel a pártot mindazok ellen, akik ezeket a koncepciókat képviselik.

A Maniu expozéját követő szűkebb megbeszélésen közölte, hogy a parasztpártot országos szervezetre átszervezik. Főparancsnokká Rujinski tábornokot nevezték ki, ennek helyettesévé pedig Dumitrescu ezredest. Erdélyben a gárdák parancsnoka Ilie Lazar lett. Ugyancsak átszervezik az ifjúságot is, amelynek országos vezetője Victor Jinga professzor, erdélyi vezetője Gh. Dragos tanár lett.

A párt kolozsmezei listavezetője Maniu Gyula lett, akit sorrendben Octavian Prie, Gheorghe Dragos és dr. Valer Moldovan ügyvéd követnek.

Ausztria a devizakorlátozások felfüggesztéséért

Budapest, január 27. Az Esti Kurir nagyfontosságú cikket közöl arról, hogy Ausztria a devizakorlátozások csökkentése érdekében uttörő lépéseket tett az utóbbi napokban. Ezzel kapcsolatban Kienbüch, az osztrák Nemzeti Bank elnöke tervezetét dolgozott ki, amely lehetővé fogja tenni, hogy Ausztria, Csehszlovákia és Magyarország egyenként 20 millió fontos kölcsönt kapjon kiring ki-egyenlítő alap céljaira, amennyiben hathatós lépéseket tesznek a devizakorlátozások megszüntetésére. Szó van arról, hogy a kölcsön-ügyletbe, valamint a devizakorlátozások megszüntetésébe Jugoszlávia is bekapcsolódjék.

Kivégzik a szegedi anyagyilkost

Szeged, január 27. Csütörtökön érkezett meg a távirat Szegedre, amelyben Horthy kormányzó visszautasítja Apjok József kegyelmi kérvényét, aki az elmúlt év nyarán háboruzongató kegyetlenséggel meggyilkolta édesanyját. Apjok egyedülvette tudomásul a halálbüntetést, mindössze annyit kért, hogy táviratilag kérjenek ismételt kegyelmet Horthy kormányzótól. A Csillag-börtön udvarán már megtették az előkészületeket a pénteken végrehajtandó kivégzésre.

A szofin an Eck farallen. Ezen a címen jelent meg a napokban Well Albert bus-vízgázos néhány kompozíciója a zsidó sors szomorúságáról és reményeiről. A kotta megrendelhető az Uj Kelet könyvostábjában.

A francia kormány felmondja az Oroszországgal kötött katonai szerződést?

Meg nem erősített hír Delbos javaslatáról. A frank sorsa miatt nyugtalanodik a francia közvélemény

Párizs, január 27. A frank újabb válsága miatt tegnap hosszasan tanácskozott Chautemps miniszterelnök Marcandeu pénzügyminiszterrel. A radikális párt aggodalommal szemléli a frank újabb válságát, amely francia pénzügyi körök véleménye szerint összeomlással fenyeget. A radikális párt tagjai felszólították Chautemps miniszterelnököt, hogy haladéktalanul lépessen életbe megfelelő óvintézkedéseket, mert különben elkerülhetetlen lesz az infláció.

Ugyancsak Párizsból jelentik, hogy a szocialista párt keretében súlyos válság

uralkodik. Hasonlóképpen Párizsból érkezett az az egyébként megerősítésre szoruló szenzációs hír, hogy Franciaország közelebről felmondja az orosz-francia katonai megállapodást. Erre a nagyjelentőségű lépésre állítólag az készíti a francia kormányt hogy az orosz barátság elidegenítette Párizst közép-európai barátaitól. Delbos külügyminiszter közép-európai utjáról visszatérve állítólag hasonló irányú tapasztalatairól számolt be. Chautemps miniszterelnöknek.

Zsidó kolonizációs lehetőség Kanadában

Egy kanadai bevándorlási főtitkár nyilatkozata

OTTAVA, január 27. A kanadai kormány bevándorlási osztályának egyik főtitkárja kijelentette a Zsidó Távirati Iroda munkatársának, hogy Kanada kapui nyitva állnak azon zsidók előtt, akik fel vannak készülve arra, hogy mezőgazdaságban telepedjenek le. A zsidó segélyszervezetek eddig keveset tettek annak érdekében, hogy tárgyalókezdenek a kanadai kormánnyal zsidó kolonizáció ügyében. Nagyobb zsidó telepítők különösen Ontario államban van lehetőség.

Szovjetkém volt a leghangosabb orosz „trónkövetelő”

Szenzációs politikai botrány a bécsi orosz emigránsok között

Bécs, január 27. A francia sajtó beszámolt arról a botrányról, amely két ismert bécsi orosz emigráns között történt. Trubeczkov herceg, a bécsi orosz emigránsok vezetője, inzultálta Dalgorokij állítólagos herceget, aki Dzsingisz Khan leszármazottjának mondotta magát és folytonosan azt hangoztatta, hogy a vörös uralom megdöntésére és a cári koro-

nára pályázik. Az állítólagos Dalgorokij hercegről kiderült, hogy valódi neve Farkas és GPU agent-provokátor. A bécsi orosz emigránsok már rég sejtették, hogy Dalgorokij szovjetkém. Bosszut esküdtek ellene, ez azonban úgy látszik nem sikerült, mert a tervet a kiborogó incidens leleplezte.

Tizennyolc zsidó ügyvéd maradt a bukaresti kamara tagja

Csak azokat az ügyvédeket nem törölték, akik még 1918 előtt iratkoztak be a kamarába

Bucuresti, január 27. (Az Uj Kelet tud.) Mint tegnapi számunkban már jelentettük a bukaresti ügyvédi kamara vezetősége felfüggesztette a kamara összes 1918 december elseje után felvett zsidó tagjait, azzal az indoklással, hogy ezeknek előbb a kormány törvényrendelete értelmében igazolniuk kell állampolgárságukat. A határozat folytán 18 zsidó ügyvéd maradt a bukaresti kamara tagja, közöttük I. Rosenthal, dr. Fildermann, Cohen, Keszner, Ortzmann, Postelnicu, Alex. Veleru, akik még 1918 előtt iratkoztak be az ügyvédi kamarába.

A felfüggesztett zsidó ügyvédek fellebezést jelentettek be az ilfovi kamara határozata ellen az országos ügyvédsszövetséghez.

Az általános felfüggesztési határozatot megeözön az ilfovi kamara vezetősége úgy döntött, hogy törli tagjai közül Misu Weismann volt országgyűlési képviselőt „egyik vezetőségi taggal szemben elkövetett sértés” címén.

A brailai ügyvédi kamara vezetője hivatalos közleményben jelenti be, hogy a zsidó ügyvédek felfüggesztése ügyében

ma dönt az „érvényben lévő törvények és a jelenlegi kormányzat szellemében”.

A prahovai ügyvédi kamara vezetősége február 5-re tüzte ki a döntést ugyanebben a kérdésben.

Lapzártakor vett jelentés szerint a galati ügyvédi kamara ma tárgyalta a keresztény ügyvédszövetség emlékiratát, amely az állampolgársági revizió lezárásáig a zsidó ügyvédek felfüggesztését kérte. A kamara elutasította az emlékiratot és úgy döntött, hogy csak a revizió megtörténte után törli azokat az ügyvédeket, akik esetleg állampolgárság nélkül maradtak.

Legújabb sporthírek

A Londonban lebonyolásra kerülő asztaliteniszvilágbajnokság versenyei során ma befejezték a női csapat versenyt. A világbajnokságot Csehszlovákia hólgyicsapata nyerte. A férficsapat küzdelmek az elődöntőig jutottak. Ma megkezdtek a férfiegyes küzdel

FRATERNITAS R. T. OLUA. NFORAS

ORNZURAT